超級工程黃茅海跨海通道通車

粤港澳大灣區再添「關鍵一横 |

【香港商報訊】記者盛芳齡、蔡易成報道:繼深中通道之後,時隔不到半年,粤港澳大灣區又一超級工程黃茅海跨海通道於12月11日15時通車試運營,從珠海到江門及粵西地區時間縮短約30分鐘,為粵港澳大灣區跨江跨海交通網絡再添「關鍵一橫」。

灣區兩條最長跨海通道[連線 |

大灣區第一長跨海通道——港珠澳大橋通過鶴港高速與黃茅海跨海通道連成一條超100公里的超級幹線,兩條跨海通道強強聯合,連接珠江口東西兩岸,橫跨粤港澳三地,串聯起香港、澳門、珠海、江門四城,並將港澳的輻射帶動範圍直接深入廣大粵西腹地。

隨着港珠澳大橋經貿新通道不斷串聯起更多節點,並提升節點的能級,這條黃金通道的含金量還在不斷攀升。

黃茅海跨海通道採用雙向六車道高速公路標準,設計時速100公里。項目起於珠海市平沙鎮,終於江門市台山市斗山鎮,全長約31公里。其中,跨海段長度約14公里,設置高欄港大橋、黃茅海大橋兩座主橋。

黃茅海跨海通道由廣東交通集團建設管理,保利長大、中交路建、中鐵大橋局等30多家單位共同參與,累計有近萬名建設者投入到工程建設中。

大灣區向西加速[拓圈]

黃茅海跨海通道東連鶴港高速、高欄港高速,西連新台高速、西部沿海高速。黃茅海跨海通道的建成通車,有效改變了粤西沿海地區與粵港澳大灣區核心區域通道較爲單一的現狀,實現粵港澳大灣區經濟發展向粵西和沿海地區輻射,並將刺激帶動大灣區東西兩岸產業、科技、文化、旅遊等融合發展,提升資源要素流動配置。

擁抱「大橋經濟」,伴隨着深中通道、黃茅海跨海



12月11日,黃茅海跨海通道正式通車後,車輛行駛在黃茅海大橋上。新華社

通道的建成通車,被譽爲「中國僑都」的江門迎來 「大橋經濟」窗口期、黃金期。

「超級鏈接」不止通江達海。江門大廣海灣、珠海 金灣區等區域迎來重大發展機遇,進一步助力珠江口 西岸都市圈一體化。

江門地處粵港澳大灣區承東啓西關鍵節點,是大灣區進入粵西地區和東盟的戰略通道。中國(深圳)綜合開發研究院港澳及區域發展研究所副所長謝來風表示,江門製造業基礎扎實,大廣海灣通過黃茅海跨海通道、港珠澳大橋與橫琴粵澳深度合作區、香港北部

都會區等重大平台直連,進入大灣區中心城市「1小 時經濟圈」範圍內,區位優勢明顯。

澳門廣州社團總會副會長龍天翔表示,黃茅海跨海通道作爲粤港澳大灣區重要的跨海通道,將澳門、珠海、江門等城市的旅遊資源串珠成鏈,形成兼具歷史文化、自然風光、人文景觀、娛樂休閒的深度遊文旅線路,促進了區域間的旅遊互動,「這條通道實現大灣區經濟發展向粤西和沿海地區輻射,有利於推動多個片區的聯動發展,促進區域經濟的交流與合作,人們也因此會有更多的商務出行和就業機會」。

KL跨境選品中心 落地深圳龍崗

【香港商報訊】記者李溪、蔡易成報道:12月10日,國家電子商務示範基地——康利城「KL跨境優品中心」在深圳市龍崗區落地啓動。該中心是爲了積極響應龍崗區打造跨境選品中心的號召,整合政、企、協及產業上下游資源所打造,也成爲龍崗區第一個落地的跨境電商選品中心。

「KL 跨境優品中心」位於龍崗南灣街道的康利城。作爲該中心的創建方,康利城整合了園區賽維時代、傲基股份等優質電商企業以及深圳、香港、佛山、中山、揭陽等產業帶資源和上下游平台、服務商等,聯合建立了這個中心,同時積極推動跨境電商與直播電商的深度融合,通過舉辦大型直播活動、選品大會等方式,提升區域品牌影響力和市場競爭力。

廣州低空經濟研究中心揭牌

【香港商報訊】記者黃裕勇報道:12月10日廣州 市軌道交通產業聯盟低空經濟發展研究中心揭牌。

據悉,該研究中心將充分發揮軌道交通企業資源優勢,聚焦「軌交+低空」產業政策研究、資源綜合利用、聯合技術創新、應用場景拓展、複合人才培養等重點方向,爲產業提出前瞻性政策建議及解決方案,促進技術成果高效轉化和項目快速落地,拓展相關技術應用場景,培育具備軌道交通與低空經濟雙專業技能的複合型人才,爲產業融合發展提供堅實支撐。

港澳旅遊業界考察前海

【香港商報訊】記者王娜報道:2024年港澳旅遊業界前海交流考察活動近日在前海合作區舉辦。

據悉,此次活動作為前海推進跨境執業政策落地 實施的關鍵一步,吸引了香港中國旅遊協會、香港 專業導遊總工會等香港旅遊行業組織及近百名港澳旅 遊業界精英的積極參與。他們實地考察了招商蛇口郵 輪母港、青青世界、前海石公園、前海國際人才港、 歡樂港灣摩天輪、海上世界等特色旅遊景點。

前沿科創論壇在深圳河套舉辦

【香港商報訊】記者姚志東報道:昨日,第二屆「前沿科 創論壇」在河套深港科技創新合作區深圳園區舉辦。會議以 「預見未來」爲主題,圍繞「數字科技前沿應用趨勢」,匯 集來自粤港澳大灣區的衆多知名科技專家、行業學者及政企 代表,共同遠瞻科技前沿創新趨勢,構想數碼化未來圖景。

共熵產業與標準創新服務中心理事長鍾以山主持本次論 壇。河套深港科技創新合作區深圳園區發展署署長曾堅朋出 席論壇並發表致辭:「在當今科技飛速發展的時代浪潮下, 前沿科創已成爲驅動全球經濟增長、重塑產業格局的核心力量。河套深港科技創新合作區將肩負起推動科技進步與區域發展的使命,與產學研各界共同推動科技創新發展。 |

騰訊研究院前沿科技研究中心副主任劉莫閑,中國(深圳)綜合開發研究院院長助理、數字經濟與全球戰略研究所所長曹鍾雄發表主旨演講,探討了數字科技前沿應用的最新趨勢和進展及大模型發展趨勢下大灣區新質生產力發展與產業裂變。

山東臨沂積極推動農産品「出圈」

近年來,山東省臨沂市堅持以改革思維看待鄉村振興,統籌規定性動作和自選動作,開展 沂蒙鄉村振興科技特派員行動,遴選 271 名科技特派員,組成 14 個服務團隊,新建 15 個科 技小院、30 個農科小屋,打通農技推廣「最後一公里」。

臨沂市廣大科技特派員與農民群衆同吃同住同勞動,推廣生態種植、防災技術,培養出一大批「土專家」「田秀才」,積極助力農產品上行「出圈」,不遺餘力地將沂蒙優質農產品銷往全國各地,成爲老區農民可信可靠、交口稱讚的「娘家人」。

曹蕾 劉丹

信鄉台山 : 通江建海跨山川 內暢外聯向世界

江門台山,這片充滿活力的土地,正迎來歷史性發展機遇。深中通道和黃茅海跨海通道的建成通車,為江門台山打開了通往更廣闊天地的大門,推動台山「融灣入海鏈全球」的藍圖成為現實。實現從珠海金灣駕車到江門台山的時間從1個多小時縮短到30分鐘左右,同時,改變了粵西沿海地區與粵港澳大灣區核心區域通道單一的現狀,實現大灣區經濟發展向粵西和沿海地區輻射,未來將與港珠澳大橋、深中通道、南沙大橋、虎門大橋、獅子洋通道,共同組成大灣區跨海跨江通道群,助力大灣區早日形成世界級交通樞紐。

當下的江門台山,有「雙通道」加持,正蓄勢擁 抱「大橋經濟」,不斷提升發展的質量、效益,用 超乎尋常的努力,敲開高質量發展大門,開創出台 山經濟騰飛的新局面。

「橋 |通世界 僑鄉魅力乘風起

江門是中國著名僑鄉,祖籍江門的港澳台同胞和海外僑胞有530多萬。據不完全統計,平均每5個香港人就有1個祖籍江門,每3個澳門人就有1人祖籍江門。其中,台山就有180多萬僑胞分布在世界107個國家和地區,在各地建立200多個華僑社團。

去年「港車北上」「澳車北上」政策出台後,不僅山姆和費大廚擠滿了港澳居民,在台山的各大樓盤裏,也能看到很多港澳居民的身影,還帶旺了市中心的新樓盤。而在剛剛過去的11月,黃茅海跨海通道通過交工驗收當日,35位來自美國、巴西、中國港澳台等19個國家和地區的台山籍僑領搶先打卡了大橋。他們認爲大橋能給台山的發展帶來前所未有的機遇,呼籲更多海外華僑華人以及港澳台同胞

回鄉投資興業、共謀發展。

僑鄉台山,天然連接港澳和世界的屬性,是海外華僑華人觀察廣東乃至大灣區改革開放的一扇重要窗口。如今通過港珠澳大橋及其西延線黃茅海跨海通道,江門與港澳的時空距離進一步拉近,江港澳地緣相近、人緣相親的情誼,將在文化交流、旅遊休閒、公共服務特別是產業合作、創新創業等領域碰撞出更多火花。

「大橋經濟 | 凝心聚力謀發展

近年來,台山市大抓縣域主導產業發展,錨定「萬 畝千億」園區目標,着力提升工業新城、廣海灣兩大 產業平台建設運營水平,推動金屬新材料、汽車零部 件、清潔能源、食品四大百億產業集群提質增效。今 年前三季度,台山規上工業增加值增長7.9%,增速高 於廣東省平均水平。此外,汽車零部件產業集群被認 定爲省級中小企業特色產業集群,江門台山產業園區 在省考核中獲優秀等次、獲批省金屬材料特色產業 園,台山入選省級食品工業培育試點縣。





春江水暖鴨先知,企業對投資環境和市場潛力的 觸覺最爲靈敏。

「黃茅海跨海通道即將通車,我們位於台山的生 產廠區成爲最靠近黃茅海跨海通道出入口的企業之 一,地理優勢顯著增強,時間成本、物流成本都將 大幅降低。」黃茅海跨海通道通車在即,這對於港 商——廣東合興食用油有限公司(以下簡稱「廣東 合興」)而言,將帶來淸晰可見、實實在在的好 處。位於廣東省農產品加工示範區(江門台山)斗 山園區的廣東合興是香港合興集團旗下獨資企業。 經過一年建設,投資總額達10億元的廣東合興在斗 山的廠區已於去年10月順利試運行。該公司總經理 董事長林榮燦向記者分析道,企業非常看重台山斗 山廠區的地域優勢,這直接影響物流成本。以原材 料的運輸爲例,過去從北方購入的原材料需要繞行 南沙港,而黃茅海跨海通道通車後,原材料可以直 接從更靠近台山的珠海高欄港運輸過來,時間和運 輸成本都將大幅下降。林榮燦表示,「台山是農業 大市,擁有豐富的農副產品資源。廣東合興計劃未 來購入這些農副產品進行深加工,銷售到香港、澳 門等地,打造供港供澳基地。」

門等地,打造供港供澳基地。」 「大橋機遇」下,國家級專精特新「小巨人」企 業深圳市海斯比海洋科技股份有限公司(以下簡稱 「海斯比」)早早就把目光投向江門大廣海灣經濟 區,落戶台山。據了解,由於海斯比生產的移動浮

島產品單個尺寸較大,且需良好的水域條件用於建

造、測試、交付,因此公司將目光鎖定台山。「經 過考察,我們發現台山擁有良好的自然條件,出海 口有很好的深水航道。」海斯比副總經理林偉東 說。

眼下,海斯比的首個移動浮島項目「圓周號」已 在台山完成建造工作。「我們計劃在台山建立深海 裝備製造基地,充分發揮深圳『技術研發』優勢, 利用江門得天獨厚的製造條件和空間條件,爲加快 打造『海上新廣東』作出更多貢獻。| 林偉東說。

黄茅海跨海通道赤溪東出口,正是江門台山南部 沿海的廣海灣經濟開發區,廣海灣土地空間遼闊、 港口條件優良、能源資源豐富,通道的通車,更是 擴大了它的對外開放半徑和融灣戰略空間。江門市 廣海灣經濟開發區黨工委副書記、管委會主任梅立 全表示:「廣海灣經濟開發區堅持『灣區所向、港 澳所需、江門所能』,全力加速產業集聚成群,打 造『萬畝千億』產業平台,起步建設超10平方公里 產業用地,精準招商,引入高端裝備、健康食品等 優質產業項目;主動搶抓協同發展機遇,探索『飛 地經濟』,承接港澳技術溢出和產業轉移,加強『 港澳研發+江門生產』『港澳服務+江門製造』等跨 區域合作;積極搭建合作交流載體,謀劃建設香 港·江門綠色產業園,推動大廣海灣RCEP經貿科 技文化合作交流中心建設,打造人才鏈、資本鏈和 產業鏈,吸引人才匯聚僑鄉、共建大灣區。」

盛芳齡 台山宣